

# 习近平和希望工程的故事

(上接一版)习近平在福建工作期间,通过希望工程对接资助了这些贫困失学儿童。

按照当时规定,资助学生小学毕业后,资助人可以不再提供资助。但连续12年,习近平一直资助林冬梅,直到大学毕业。

直到今天,林冬梅还记得,30年前的那一天,习叔叔冒雨到她家看望,和蔼地对她说:“你好好地努力学习,不用担心学费交不起,我就是来帮助你的。”“参加希望工程帮助濒临失学的孩子重返校园,是我们应尽的责任。参与的同时,自身也深受教育”。

一番语重心长的话,温暖了林冬梅的心,点燃了贫困学子成长成才的希望。

八次看望、五次回信,习近平的关心关怀始终指引着林冬梅的成长之路。“习叔叔在我心中播下了希望、奋斗、感恩的种子,教会了我踏实成长、自立自强,教会了我关爱他人、回馈社会。”参加工作后,林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子,将这份关爱传递下去。

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”“扶贫必扶智”……无论在地方还是中央工作,习近平始终牵挂着山区孩子的健康成长。他深知,只有打破“穷”和“愚”的恶性循环,“弱鸟”才能展翅高飞。

寒冬时节,陕西省延安市杨家岭革命旧址旁的杨家岭福州希望小学内,朝气蓬勃的学生们在操场上跑步锻炼、笑声不断。

2015年春节前夕,习近平总书记来到这里,留下满怀深情的嘱托:“教育很重要,革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要抓教育抓好,不要让孩子输在起跑线上。”

这所小学,习近平曾两次通信、两次到访,有着特殊缘分。

早在1995年,时任福州市委书记习近平发起“千家企业建千校”爱心活动,杨家岭小学扶助重建。当年3月,习近平给学校校长写来一封信。信中说:“有机会通过捐建希望小学与你们建立联系,很高兴。帮助老区、贫困地区发展教育事业,解决学生入学困难问题,是实现共同富裕的一个重要方式,也是新时期扶贫开发工作的一项富有意义的内容。”

当年4月,习近平在福州出席杨家岭福州希望小学捐建仪式,指出“希望工程作为文明工程和人才工程,功在当代、利在千秋”“让在同一蓝天下少年儿童共同拥有一个美好的今天与明天”。

在梁家河,办扫盲班;在正定,为山村小学捐款;在福建,启动实施“闽宁万名失学儿童救助工程”;在浙江,要求设立“希望工程”基金,保证民工子女有学上、上得起学;在上海,嘱咐希望工程继续努力……

一路走来,习近平身体力行,传递真情和温暖,用“希望”的光芒照亮莘莘学子成长成才之路。

在习近平总书记心中,希望工程在助力脱贫攻坚、促进教育发展、服务青少年成长、引领社会风尚等方面发挥了重要作用。他强调,各级党政机关工作人员、社会各界人士都要大力支持、积极参与希望工程。

35年来,平均每天有580多名困难孩子得到希望工程资助。希望工程锲而不舍地追求一个朴素目标:让每个孩子不再因为贫穷而失去课堂。

## “不能让孩子们输在起跑线上”

“看到来信,我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。”

今年“六一”国际儿童节前夕,四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们收到了习近平总书记情意真切的回信。

之江小学的前身是半山腰上的一所山区小学。山高路陡、校舍老旧,学生上学要走很远的山路,一些孩子天不亮就得出门上学。

2004年初,在国家东西部协作机制下,之江小学成为浙江在南充援建的160多所希望小学之一。那年5月,时任浙江省委书记习近平来到这里为学校奠基,殷殷嘱托“要把这座学校建好,让山村里的孩子早日成才”。

浇花浇根,育人育心。如今的之江小学图书室、种植园、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。校园内,一块镌刻“感恩”二字的大石头格外醒目,上面还有两排小字:“浙江省对口援建,铭记2004年5月17日”。

贫困落后地区、生活困难家庭的孩子教育问题,习近平总书记始终牵肠挂肚。

“我到一些贫困地方去看,有的孩子都七八岁了,还待在家里,没有上学。贫困地区教育一定要搞上去,不能让孩子输在起跑线上,要让他们有受教育的机会,有上大学的机会,再过十年八年能够成为致富能手,起码有本事挣到饭吃,不至于再过穷日子。”

2018年农历新年前夕,习近平总书记来到四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村考察。当要离开村子的时候,两个彝族小朋友大声喊道:“习爷爷,再见。”总书记向他们挥手说:“小朋友,再见”,并对随行的有关负责同志说:“小孩的教育不要输在起跑线上。”

孩子家外墙上用彝语和汉语书写的标语好像为这一幕做了生动的注解——“江河流不尽,知识学不完”。

“孩子有没有上学”“孩子书读得怎么样”“孩子在哪里上学”……这些年来,习近平总书记走村入户、访贫问苦时,看到家里有孩子就悉心询问。他一遍遍强调“让贫困地区每个孩子都能接受良好教育”“下一代要过好生活,首先得有文化”。

教育是阻断贫困代际传递的治本之策。聚焦教育扶贫,拓展帮扶内涵,也是希望工程的不懈追求。

安徽省金寨县,是我国第一所希望小学所在地,也是“大眼睛”苏明娟的家乡。改变“大眼睛”们命运的希望工程,正是从这里“萌发”。

2016年4月,习近平总书记来到金寨考察,走进贫困户陈泽申家。听说陈泽申的孙子即将高考,总书记问起孩子的学习情况,强调要做好教育扶贫,不能让孩子们输在起跑线上,教育跟不上上世世代代落后,学一技之长才能有更好保障。

如今,陈泽申的孙子已大学毕业留在合肥工作。金寨县希望小学也从“蜗居”于祠堂变为拥有两个校区、数栋校舍的现代化学校。

“总书记所说的‘不能让孩子们输在起跑线上’让我深有感触,教育给予‘志’与‘智’在贫瘠土地生根发芽的可能和空间。”从希望工程的受益者到践行者,“苏明娟助学基金”的发起人苏明娟见证了山区“有学上”到“上好学”的蝶变。

从脱贫攻坚到乡村振兴,教育帮扶及希望工程的使命也从“救助”向“救助+发展”转变,从物质到精神,德智体美劳全面培养,让农村孩子同等享受充满生机的教育,拥抱更多人生出彩的机会。

知识托举人生,教育点亮希望,这不仅改变了无数个“大眼睛”的命运,也承载和托起了教育强国与民族复兴的梦想。

## “为青少年提供新助力、播种新希望”

走进陕西省铜川市照金镇北梁村,群山怀抱中,几座红色教学楼格外醒目。书声琅琅、欢声笑语,让这里充满朝气。

数十年前,这所学校校舍破败,学生冬天上学还得自备火盆取暖。2000年,这里重建为北梁希望小学。十多年后,新建教学楼,希望工程再次捐赠100万元。

2018年儿童节前夕,听说学校即将恢复为完全小学,孩子们在校能喝上直饮水、洗上热水澡,习近平总书记非常高兴,给孩子们回信,鼓励大家“怀着一颗感恩的心,珍惜时光,努力学习,将来做对国家、对人民、对社会有用的人”。

总书记的谆谆教诲,滋养着幼小的心灵,孕育着无边的梦想。要当科学家、解放军、医生……每每说到梦想,小伙伴们总是可以谈论很久。

如今,学校更名为照金北梁红军小学。教学楼顶上“托起明天的太阳”七个大字十分醒目。这也正是对希望工程的生动诠释。

爱心托举希望,希望成就未来。

截至2024年10月底,全国希望工程共援建希望小学21141所,资助家庭经济困难学生750余万人。千千万万个孩子因希望工程的帮助,心怀感恩、努力学习,书写着更美好的明天。

百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。

2019年4月,冒着早春细雨,习近平总书记沿着蜿蜒的山路,辗转3个多小时来到重庆市石柱土家族自治县中益乡华溪村。

“支教多长时间了?”“现在工资水平和县城或者其他地方比怎么样?”“多长时间能回一次家?”……中益乡小学操场上,习近平总书记暖人心扉的关怀,让老师们倍觉亲切。

当听到教师马影翠曾是中益乡小学学生,大学毕业之后选择回到母校教书育人,总书记高兴地说:“我就希望看到有这样扎根这里的一批乡村教师,为我们的国家、为我们的家乡培养这些优秀的后代。”

沿着总书记指明的方向,“希望工程教师培训”项目努力提高农村小学教师的教育教学水平;“希望乡村教师”项目吸引优秀大学毕业生志愿者支教,将更丰富多样的课堂跨越群山、送入村小……

植根尊师重教传统,希望工程坚持既“走出去”又“请进来”,以多种举措为学校 and 教师赋能,不断拓展这一以助学为宗旨的公益项目新的维度。

在希望工程助力下,越来越多乡村教师耕耘在希望的田野,更好地帮助孩子们开蒙启智、筑梦未来。

2007年,上海希望工程倡议“捐建希望工程红军小学”,得到市民积极响应,涌现出许多动人故事。老革命方耀熊夫妇一生简朴,却拿出全部积蓄100万元奉献爱心;退休职工浦幼源卖掉了自己的一处住宅,捐出25万元援建学校……

围绕这项工作,时任上海市委书记习近平作出重要批示,叮嘱“把实事做实,好事办好”,并称赞“上海市的希望工程工作十数年如一日,聚沙成塔,集腋成裘,成效明显”。

沙石虽小,汇聚夯实可成巍巍巨塔;微光虽弱,万千集聚终能璀璨闪耀。

正如习近平总书记所指出的,希望工程“架起了爱心互助和传递的桥梁”。

截至2024年10月底,全国希望工程已累计接受捐款229.64亿元。数字背后,是亿万善举的汇聚,更是爱心希望的绵延。

“全党全社会要继续关注和支持希望工程,让广大青少年都能充分感受到党的关怀和社会主义大家庭的温暖,努力成长为社会主义建设者和接班人。”希望工程实施30周年之际,习近平总书记的寄语情深意长,指引这项播种“希望”的公益项目助力更多青春之花绚丽绽放。

追梦没有止境,护航希望的步伐就不会停止。新时代新征程,更多温暖的故事故将继续书写。

新华社记者 黄玥 高蕾 徐社  
新华社北京12月26日电

## 2024 盘点 “大国粮仓”米袋子

全年粮食收购8400亿斤左右

预计2024年粮食收购量 将达到8400亿斤左右

连续两年稳定在 8000亿斤以上

截至目前 全国累计收购秋粮超3700亿斤

较上年同期快10%左右

粮油应急日加工能力170多万吨

截至目前 全国粮食应急保障企业达6.8万家

粮油应急日加工能力170多万吨

粮食应急保障能力得到稳步提升

全年向22个省份 调运中央应急救灾物资

59批次、92.4万吨

是2018年机构改革以来 调运次数最多、总量最大的一年

大国储备“四梁八柱” 制度体系基本形成

截至2023年末 全国粮食标准仓房完好仓容超7亿吨

较2014年增长了36%

“十四五”以来 国家新建和改造升级仓容超6500万吨

全国实现低温准低温储粮仓容2亿吨

应用气调粮技术仓容5500万吨

资料来源: 国家粮食和物资储备局

新华社发(宋博制图)

## 全国所有省份已将职工医保共济范围扩大至“近亲属”

新华社北京12月26日电(记者 温竞华 徐鹏航)国家医保局26日发布消息,截至12月9日,全国所有省份已将职工医保个人账户共济范围扩大至“近亲属”。参保人可通过线上途径绑定近亲属关系,实现职工医保个人账户的共济。

2021年,国办印发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”;今年7月,国办再次印发文件,

进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”,扩大至其参加基本医保的“近亲属”,共包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

从共济地域看,同一统筹区(通常是同一个地市)内共济3.00亿人次,共济金额393.17亿元;省内跨统筹区共济2536.01万人次,共济金额51.36亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医院就医发生的个人负担的医疗

费用343.08亿元,用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用20.72亿元,用于参加居民基本医保等的个人缴费74.80亿元。9月份进入居民医保集中缴费期后,9月、10月、11月职工医保个人账户用于参加居民基本医保等的个人缴费金额分别达到12.28亿元、27.51亿元、30.21亿元。

目前,全国所有省份已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济,跨省共济工作正在推进中。

## 国防部新闻发言人就美签署“国防授权法案”等答记者问

新华社北京12月26日电(记者 李明刚)国防部新闻发言人张晓刚26日就美“国防授权法案”签署成法等近期涉军问题答记者问。

国防部批驳美“国防授权法案”: 美国最大的敌人是他自己

有记者问,据报道,美国总统拜登近日将“2025财年国防授权法案”签署成法,新财年国防预算高达8952亿美元,把中国视为主要国家安全挑战之一。有分析认为,这份法案的出台,反映了美国对自身实力的深度焦虑。请问发言人对此有何评价?中方是否会跟进大幅提升国防支出?

张晓刚说,美方有关法案渲染所谓“中国军事威胁”,为增加军费、维持霸权找借口,粗暴干涉中国内政,危害世界和平稳定,我们对此强烈不满、坚决反对。

张晓刚强调,中国从来就无意挑战谁,美国最大的敌人是他自己。美国军费冠居全球,还逐年加码投入,充分暴露其好战成癖、霸权扩张的本性面目。当今世界许多战争冲突背后都有美国的影子,2001年以来美国对外发动的战争和军事行动造成数十万人死亡、数百万人受伤、数千万人流离失所。美国穷兵黩武不仅祸乱世界,也正在加速反噬其自身。

张晓刚表示,地球足够大,容得下中美各自和共同发展。中国始终坚持走和平发展道路,奉行防御性国防政策,不与其他国家搞军备竞赛,始终坚持做世界和平的守护者。我们奉劝美方摒弃冷战零和思维,打消靠逼压赢中国的执念妄想,以免干扰破坏中美两国关系。中国军队将以更强大的能力、更可靠的手段,坚决反制一切侵权挑衅,捍卫国家主权、安全、发展利益。

中印两军落实边境问题 解决方案进展顺利

有记者问,据报道,近日中印边界问题特别代表进行会晤,达成六点共识。双方同意进一步加强外交、军事谈判协调配合。请问接下来如何将双方共识落实到实操层面?

张晓刚说,近段时间以来,根据两国领导人达成的重要共识,中印双方通过外交和军事渠道就中印边境局势保持密切沟通并取得重要进展。目前,两军正在全面有效落实双方就边境有关问题达成的解决方案,进展顺利,效果良好。

张晓刚表示,中印关系重回正轨,符合两国和两国人民的根本利益。中国军队愿与印方一道,认真落实两国领导人重要共识,推动更多交流与互动,促进两军关系发展,共同维护边境地区可持续的和平与安宁。

菲方卖惨博同情是不会得逞的

有记者问,据报道,菲防长近日称,中方如希望缓解地区紧张和不稳定局势,应撤出菲“专属经济区”的非法存在”。菲海警发言人称,中方巨大的海警船攻击菲方弱小的海警船,这些恐吓行为和散布的错误信息旨在阻止菲渔民活动。请问对此有何评论?

张晓刚强调,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。在南海上争议不是谁大谁小的问题,而是孰是孰非的问题。菲方一再组织海警船和渔船侵犯中方领土主权和海洋权益,危害南海和平稳定,妄图扮可怜相卖惨博同情,混淆国际视听,这是一定不会得逞的。中方奉劝菲方立即改弦更张,回到同中方通过谈判协商解决

决问题的正确轨道上来。

国防部正告民进党: 几件美制武器成不了救命稻草

有记者问,据报道,台湾向美国采购的首批M1A2T主战坦克运抵台湾,是台湾军方30年来首次获得新型坦克。请问发言人对此有何评论?

张晓刚说,我们敦促美方恪守一个中国原则和美中三个联合公报,切实履行不支持“台独”的承诺,立即停止武装台湾,停止破坏台海和平稳定的危险行径。正告民进党当局:“倚美谋独”“以武拒统”注定失败,几件美制武器成不了救命稻草,不过是战场上的“活靶子”而已。中国人民解放军将全面加强练兵备战,全面提升打赢能力,坚决粉碎任何“台独”分裂图谋和外部势力干涉。

解放军有信心有能力挫败一切外部势力干涉

有记者问,据报道,美印太总部司令称,中国加大在台海地区军事化促使美持续对台军售,美依据“与台湾关系法”随时准备保卫台湾,向台提供防御性武器和服务,有信心在台海冲突中取胜。请问发言人有何评论?

张晓刚说,台湾问题纯属中国内政,不容任何外部势力干涉。美方近年来妄图虚化掏空一个中国原则,在台湾问题上说一套做一套,变本加厉对台军援军售,向“台独”分裂势力释放严重错误信号,严重破坏台海地区和平稳定。我们正告美方:“以台制华”不可能得逞。中国人民解放军有信心有能力挫败一切外部势力干涉,粉碎“台独”分裂图谋,实现祖国完全统一。

## 工商银行 养老金融旗舰网点亮相郑州

做好养老金融大文章,增进民生福祉,工商银行郑州分行再添新动作,首家养老金融旗舰网点——工商银行郑州桐柏路支行亮相郑州,这是工商银行郑州分行提升金融服务适老化水平的一次具体实践,更是其做实做细养老金融大文章的举措之一。

写好养老金融这篇文章,点睛之笔在于“服务”。工商银行郑州桐柏路支行周边多为老旧小区,到店客户大多年龄偏大、行动不便。基于此,该行积极整合资源,创新服务模式,探索养老金融服务的新路径与新方法,依托“工银爱伴行”品牌进行适老化网点装修改造,致力于为广大老年人提供更贴心、更便捷的金融服务。

设置无障碍通道和引导服务标识,让乘坐轮椅的老年客户出入网点更加安全省心;配备呼叫按钮,需要帮助的老年客户“一键”即可获得帮助;设置移动填单台,有效解决客户不方便站立填单的难题;网点外侧还配置了无障碍存取款一体机、无障碍停车位等,老年客户乘坐轮椅、机动车也能轻松办理自助业务……走进工商银行郑州桐柏路支行,一项项人性化设计的适老化功能设施随处可见。

记者实地体验发现,该行入口处的取号机还专门配置了震动叫号牌,方便听力不好的老年客户及时知晓叫号进程,以防错过业务办理。自助设备区域则巧妙融合了大字界面与智能化语音导航系统,以更加清晰简便的流程,让老年客户可以随时体验到科技带来的贴心与便捷。同时,柜面专门设置爱心窗口,推行一站式服务模式,高效解决老年客户的特殊业务,减少等待时长,提高客户满意度,进一步完善网点适老化服务功能。

在客户等候区,也能清晰感受到该行在服务方面的贴心、用心。这里不仅设置了老年客户专属爱心座椅、温馨舒适的爱心靠垫和拐杖固定器等,更配置了幼儿看护设施,进一步提升老年客户携带幼儿办理业务的体验。同时,各类服务标识、风险提示专门使用橙黄色大字体,便于老年客户辨认识别。在网点的醒目位置,摆放了防电信诈骗、人民币防伪知识等宣传折页,方便老年客户取阅,提升风险防范意识。

此外,工商银行郑州桐柏路支行依托“工行驿站”,专门在网点打造了敬老服务专区,精心准备了轮椅、血压计、医疗箱、老花镜、饮水机、具备防滑措施的无障碍厕所等多项便民设施,并配备AED自动体外除颤仪,可以让面临突发情况的客户第一时间得到急救,争取宝贵的救助时间。

该行相关负责人表示,作为工商银行在郑州的首家养老金融旗舰网点,工商银行郑州桐柏路支行将逐步构建适应周边老龄化客户需求的养老金融服务体系,打造养老金融网点服务新标杆,助力郑州市养老服务业高质量发展。

据了解,此次养老金融旗舰网点升级改造,是工商银行郑州分行推动网点综合化转型发展和落实中国工商银行总行适老服务理念的关键举措,进一步彰显了国有银行的责任担当。下一步,工商银行郑州分行将继续做好养老金融“必答题”,坚持从“服务”落笔,扎实推进养老金融在网点层面走深走实,积极打造建设养老金融旗舰网点,持续提升网点适老化服务水平,助力国家老年友好型社会构建,让养老金融“答卷”更有分量。

苏立萌 赵希炜 李欣

